

“尔滨”引发南北文旅拉歌：

掏出“家底”请你来

新华社记者 吉哲鹏 孙 敏

这个冬天，哈尔滨成为2024年开年首个“顶流”城市。以此为开端，从北方冰雪旅游到南方“花海经济”，新年伊始中国旅游市场就火了起来。

回顾2023年，各地丰富文旅融合新业态，激发游客消费热情，一桌难求的淄博烧烤是文旅市场强劲复苏的缩影。而“尔滨”的火爆“出圈”则让人对今年的旅游市场更加期待。

不止哈尔滨，东北三省持续加

大冰雪旅游投入力度，推动冰雪经济不断升温，并掏出“家底”欢迎各地游客。辽宁省沈阳市文旅局局长喊话“小砂糖橘”，欢迎来沈阳站一站、看一看。吉林省延吉市也拿出中国朝鲜族民俗园、烤串、米糕、辣白菜等热情相邀。

记者发现，“掏出‘家底’请你来”的南北文旅业隔空喊话，应者云集。

为了感谢东北“老铁”的照顾和宠爱，广西南宁、桂林、柳州等地连夜把砂糖橘送往东北。同时，广西的德天跨国瀑布景区、凭祥友谊关景区等45个景区，免费向东

北“老铁”开放。“‘北北’，这次换我们‘南南’宠你！从‘尔滨’到云南，大江南北的旅游火起来，祖国各地一家亲！”云南省德宏傣族景颇族自治州芒市文旅局副局长莫含蕾热情洋溢。

记者从云南省文旅厅获悉，作为回礼，云南还特意准备了鲜花饼、松茸饼干各1万份，拟于近期送往哈尔滨，让东北“老铁”尝尝鲜。

眼下，除了东北地区，冰雪资源富集的新疆也推动冰雪产业提档升级，形成“冰雪+运动”“冰雪+观光”“冰雪+温泉”等多种旅游

产品。“冰雪热”还在“小土豆”“小菌主”的家乡兴起。元旦前，云南省会泽大海草山滑雪旅游度假区正式“开板”营业，不少滑雪爱好者慕名而来。

同样火热的，还有贵州“村超”的足球热情。1月6日，“村超”归来，战火重燃，由62支村队报名参加的“村超”新赛季打响揭幕战，引来天南海北的关注。

受访文旅业人士认为，此起彼伏的文旅喊话和旅游热潮，犹如春节旅游旺季正式启幕前的拉歌，声音洪亮、热情真挚，拉出了感情、

传递了友谊，彰显出祖国大家庭的温暖有爱，也是各地大方自信的城市推介。

此时，北方白雪皑皑，南方繁花似锦，南北风景、美食、民俗等差异催生出巨大的文旅市场。这股强劲的南北双向奔赴旅游热潮背后，是全国统一大市场的日趋完善和现代旅游业体系的愈加健全。

寒假即将到来，春节长假也不远，面对这波“出圈”机遇和爆发式的游客增长，各地正努力提升服务水平、做强特色文旅，吸引更多“小土豆”“小菌主”“小折耳根”们。（新华社北京1月7日电）

厦门马拉松开跑 国内参赛最好成绩告破

新华社厦门1月7日电（记者李昊泽、付敏）2024厦门马拉松7日鸣枪开跑，埃塞俄比亚选手包揽男、女子组冠军，中国选手董国建创造了该赛事国内参赛选手最好成绩。

7时30分，比赛枪响，数位非洲选手起跑后迅速形成领跑集团，中国选手董国建跟随领跑集团跑至8公里左右时，逐渐被拉开距离。在距离终点最后两公里处，男子组冠军之争在埃塞俄比亚选手凯碧贝和肯尼亚选手基鲁瓦之间展开，最终前者以2小时06分46秒的成绩夺冠，摩洛哥选手古姆里获得男子组第三名。

董国建以2小时10分38秒的成绩完赛，刷新厦国内参赛最好成绩的同时，也获得了本届赛事的国内参赛选手冠军。

女子组方面，来自埃塞俄比亚的穆利萨和摩洛哥选手加尔达迪分获冠、亚军，中国选手张德顺以2小时26分53秒的成绩完赛，夺得第三名。

张德顺在杭州亚运会跑出2小时27分55秒摘得女子马拉松银牌。在本届厦马，她跑出了更好的成绩，为个人新年“首马”交上满意答卷。张德顺赛后表示，获得第三名让自己更有信心，接下来会全力备战巴黎奥运会选拔赛，希望能在未来的训练中突破个人最好成绩。

厦门马拉松赛是世界田联白金标赛事和中国马拉松金标赛事。今年赛事仅设置全程马拉松项目，共有3万名跑者参赛，报名人数超13.6万，创下历史新高。

女冰联赛常规赛结束 深圳昆仑鸿星领跑

新华社深圳1月7日电 2023~2024赛季中国女子冰球职业联赛常规赛6日晚结束了最后一个比赛日的争夺。最终，深圳昆仑鸿星女子冰球队、齐齐哈尔市兰迪女子冰球队、哈尔滨市女子冰球队和北京市女子冰球队分列前四名，进入季后赛。

当晚，深圳昆仑鸿星女子冰球队和齐齐哈尔市兰迪女子冰球队的强强对决中，前者在先丢一球的情况下以2:1逆转取胜。

季后赛将于1月19日在北京开赛，半决赛由深圳昆仑鸿星女子冰球队对阵北京市女子冰球队、齐齐哈尔市兰迪女子冰球队对阵哈尔滨市女子冰球队，半决赛和总决赛都采取三场两胜制，联赛冠军最晚将于1月26日产生。

2023~2024赛季中国女子冰球职业联赛由中国冰球协会主办，共有7支球队参加，分别是北京市女子冰球队、河北省女子冰球队、上海市女子冰球队、四川省女子冰球队、深圳昆仑鸿星女子冰球队、哈尔滨市女子冰球队、齐齐哈尔市兰迪女子冰球队。联赛分为常规赛和季后赛，常规赛于2023年11月25日在黑龙省齐齐哈尔市开赛，7支球队进行单循环赛，随后7支球队前往哈尔滨市和广东省深圳市再进行两轮单循环赛，然后以18轮常规赛的总积分排定常规赛名次。

视觉新闻



1月5日，在日本名古屋市第18届“名古屋春节祭”上，演员表演戏剧。本届活动邀请了贵州凯里学院舞蹈艺术团和苏州民族管弦乐团到场演出，为观众呈现中国传统歌舞盛宴。

新华社记者 岳晨星 摄（新华社发）



1月7日，冰球爱好者在沈阳市劳动公园人工湖上打冰球。

寒冬时节，众多冰球爱好者来到沈阳市劳动公园冰场享受冬日运动的快乐。新华社记者 陈为 摄（新华社发）

文化时讯

首部珠澳合作现代粤剧《无声的功勋》亮相广州

新华社广州1月6日电（记者陈凯星、周颖）既是悬壶济世的医生，也是斗争在隐秘战线的中共党员，八九十年前，柯麟用医术、奉献与人格魅力赢得澳门百姓的信任和爱戴。如今，文艺工作者将这段故事以现代粤剧的形式再现舞台，用真情和艺术打动一批又一批观众。

6日晚，首部珠澳联合创排的现代粤剧《无声的功勋》在广州粤剧院上演。该剧根据“红色医生”柯麟的真实故事改编，通过主人公柯云医生控瘟疫、申医权、办医校、建育孤院、培养青年救护团等事迹，展现共产党人无私无畏、坚韧不拔的精神风采，再现了二十世纪三四十年代澳门的历史风云。

该剧导演王东旭介绍，2022年底，经过在珠海、澳门两地的多次采风考察，两地敲定以柯麟医生潜伏斗争的故事为创作题材。主创团队多次前往澳门镜湖医院等处了解柯麟事迹，从历史中取材，力求最大程度还原真实故事。

王东旭说，《无声的功勋》创新了粤剧形式，既保留传统粤剧的艺术特色，又融合了舞剧与歌剧，让年轻观众感受粤剧魅力。

《无声的功勋》由澳门中联办宣文文化部、珠海市委宣传部指导，澳门中华文化联谊会、珠海市文学艺术界联合会出品，珠海演艺集团制作，珠海市粤剧团、珠海民族管弦乐团演出。



节约用水 刻不容缓

这，是未来的样子吗？

世界观察研究所的一份报告中称：“由于中国城市地区和工业地区对水需求量迅速增大，中国将长期陷入缺水状况。”目前全国600多座城市中，有300多座城市缺水，其中严重缺水有108个；北京人均占有水量为全世界人均占有水量的1/13，连一些干旱的阿拉伯国家都不如。

河南省文明办 宣

广告